

# 一天也不分离 四胞胎转眼上学啦

## 哥四个从小就住“集体宿舍”，妈妈说很多时候自己比一个娃的妈妈还要轻松些



焦连娣是一位普通的年轻妈妈，却又因为四胞胎儿子，她的家庭变得有些不普通。7年来，孩子们吵闹嬉笑已经成为这个家庭的主旋律。7年来，没有轰轰烈烈的大事发生，吵吵闹闹的有趣事却有一箩筐，他们在日常生活中一起书写着动人的亲情。



### A 一个生病其他3个准跑不了

2010年1月13日上午9点多，四个小家伙争先恐后地降临人世，前后不过4分钟。哥四个出生在牛年，最初，父母给他们起的乳名叫大牛、二牛、三牛和四牛。焦连娣最喜欢的一张照片是四胞胎在百日时候拍的写真，四个小家伙从四种不同颜色的礼品袋里露出头来，像是上天送来的礼物。

家里的生活就变了一个样子。在他们家什么东西都是量贩式的。“以前孩子爷爷去买尿不湿，一次就买二三十包。”焦连娣说，孩子们穿的衣服、用的文具都是一样的。但是最头疼的是，一旦有一个孩子生病，其他3个肯定会轮换着病一圈。这一次下来就要一两个月的时间。

今年6月份，小家伙们正式成为小学生。老大和老四在一个班，老二和老三在一个班，老师还是会把名字搞错，也会把作业本发错人。

### B 怕小家伙抢台撤了电视

近日，记者来到四胞胎位于阳光舜城的家，门口外面就听到了孩子们叽叽喳喳的声音。听到敲门声，孩子们跑出来给记者开门，活泼热情。他们每次出门，总会引来围观，而四个小家伙总是落落大方。正值周末，孩子们围坐在客厅的书桌旁，每人一侧，不自觉地就按大小排了一圈。妈妈则坐在一侧辅导孩子功课。

电视机关了。焦连娣说，前几年家里电视就撤了，孩子们在家也没有电视看。“一说去奶奶他们就特别高兴，因为能看电视了。”

为何要撤电视呢？焦连娣最初的想法特别单纯，四个孩子抢台的时候，她会特别头疼，干脆就撤掉。四个小家伙平时很团结，不过偶尔也会抢东西、闹别扭，调停是妈妈很头疼的工作。

### C 四胞胎出生7年，妈妈只离开过4天

“从他们出生，我几乎没有离开过他们，直到今年暑假期间粉刷房子。”焦连娣说，为了更好地利用时间，她在家办起小饭桌，重新粉刷了房子。4个小家伙到奶奶家住了4天，这是7年来孩子们第一次离开她这么久。只过了两天，焦连娣就开始想孩子们。

他，不肯去。原本以为孩子们也一定会想妈妈，没想到，孩子站在门外把吉他递给爸爸，转头就走了。这让焦连娣非常失落。

是去趟北京，但是自有了孩子后，这个愿望就成了奢望。过段时间爸爸要放假，提出要带焦连娣出去玩，但是孩子又成了焦连娣放不下的问题。



2001年1月1日生活日报封面版。

嘉宾：王家四胞胎  
采访：段婷婷  
摄影：王鑫

### 人物小传

王兆弘、王兆毅、王兆嘉、王兆齐：

这是住在阳光舜城的四胞胎兄弟。2010年1月13日上午9点多，四个小家伙在四分钟内争先恐后地从妈妈焦连娣的肚子里出来，降临人世。由于几率太低，他们备受瞩目。他们的到来，改变了妈妈以及这个家庭原有的生活规划。7年来，吵闹欢笑他们一路相伴。

2016.12.31 星期六  
编辑：组版/彭茜  
美编/舒畅

### D 哥四个从小就住“集体宿舍”

四胞胎位于阳光舜城的家是一间两室的房子，爸爸妈妈住次卧，大一点的主卧则留给4个小家伙。2米的大床，旁边又接出一块，4个小家伙就横七竖八地睡在这张床上。焦连娣说，再过一阵子就打算把床换成两个上下铺。

可能不少人到了高中或者大学才能体会到住集体宿舍的感觉，但是四个小家伙从小住的就有体会。宿舍最传统的项目“夜聊”，他们当然也不会错过。老大告诉记者，晚上关了灯，兄弟4个就会躺着聊天，但是对于聊天内容要保密。

焦连娣告诉记者，他们什么都聊，学校、同学、游戏什么内容都有，最多的当然是孩子之间跟谁玩不跟谁玩的话题。不少人觉得照顾四个孩子会焦头烂额，焦连娣却说其实很多时候自己比一个孩子的妈妈还要轻松一些。独生子女的家庭，大多时候父母就要陪着孩子。但是，在四胞胎家里，小家伙们玩伴已经够多了。

小家伙们喜欢象棋、围棋，四个人都能组两队了！焦连娣还给他们报了兴趣班学习吉他，四个小家伙都够组一个乐队了。

### E 小暖男给妈妈塞纸条



老三在自己缝扣子

在妈妈眼中，四个小家伙都是小暖男。兄弟四个似乎也知道妈妈的辛苦，从小就喜欢帮妈妈干活。他们自己的衣服叠得整整齐齐，还会帮爸爸妈妈叠衣服，偶尔还会学着包馄饨。

有一次，老三感冒请假在家，衣服扣子掉了。妈妈因为忙着做饭没来得及管，下午等她来接其他孩子放学回来，发现小家伙在自己缝扣子。妈妈焦连娣既高兴又有点心酸。

前段时间，妈妈收到一张老大写的小纸条。上边除了三个汉字，其他都是拼音，大意是“不想让妈妈跷二郎腿，我很生气。”妈妈看到后一下子就被暖化了。

焦连娣说，自己有跷二郎腿的习惯，学校里老师告诉孩子们不能跷二郎腿，老大回家后跟她说过好几次，但是她总是改正不了，前几天老大给她写了这张纸条。

老大说，老师说跷二郎腿对身体不好，所以不想让妈妈跷二郎腿，但是说了她不听，就想到了写纸条的方法。